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В статті порівняно інтенсивність росту, збереженість, конверсію корму та економічну ефективність відгодівлі 

свиней за додаткового введення 0,5% загального протеїну в комбікорм «старт -15-30» для поросят другої фази доро-
щування, «гравер-30-60» для підсвинків на першій стадії відгодівлі з живою масою від 31 до 60 кг, «фінішер 60-90» та 
«фінішер 90-130» для гібридних свиней від помісних свиноматок ірландської великої білої породи та кнурів ірландського 
ландраса, які були запліднені спермою кнурів термінальної синтетичної лінії «Максгро» (♀ВБ × Л) × ♂Мг) на заключній 
стадії мультифазної відгодівлі в кожний з періодів дорощування і відгодівлі. Встановлено, що додаткове введення 0,5% 
загального протеїну в комбікорм сприяло в період відгодівлі кращій на 1,0% збереженості поголів’я, вищми на 41 г сере-
дньодобовим приростам і, як результат, більшій на 2,7 кг масі тварин на день реалізації. За час відгодівлі вони витра-
тили менше на 240 кг стартерного комбікорму, на 640 кг граверного і на 750 кг  фінішного корму рецепту 60-90. Водно-
час вони спожили на 890 кг більш дешевого фінішеру 90-120. Загальна кількість спожитого корму виявилась меншою на 
740 кг у тварин дослідної групи, але за рахунок різниці в ціні різних марок комбікорму його вартість була вищою для цієї 
групи на 9583,8 грн. В цілому конверсія корму у тварин дослідної групи виявилась кращою на 0,13 кг в порівнянні з анало-
гами контрольної групи. За комплексом ознак відгодівельної продуктивності свині дослідної групи мали індекс відгодіве-
льних якостей на 4,0 бали вищим в порівнянні з тваринами контрольної групи. За рахунок більш низької ціни фінішного 
комбікорму 90-120 та вищої інтенсивності росту свиней в цей період, кормова собівартість 1 кг приросту свиней, які 
споживали додатково 0,5% загального протеїну, виявилась на 0,49 грн. нижчою в порівнянні з тваринами контрольної 
групи. Також на 0,48 грн. була нижчою і собівартість 1 кг приросту у тварин дослідної групи. 
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Інтенсифікація тваринництва неможлива без повно-

цінної годівлі. Своєю чергою, годівля сільськогосподарських 
тварин повинна бути раціональною. За найменших витрат 
кормів необхідно одержувати потрібну кількість продукції 
високої якості, забезпечувати високу життє- і відтворну 
здатність. Забезпеченість свиней кормовим протеї-
ном - одне з важливих завдань сільського господарства і 
тих промислових підприємств, які виробляють білкові корми 
або одержують їх у вигляді відходів своїх підприємств. 
Раціони для молодняку свиней, що складаються із зерно-
суміші, не забезпечують їх усіма конче потрібними елемен-
тами живлення [5]. 

Ключову роль у вирощуванні свиней відіграє раціо-
нальна і збалансована годівля, що передбачає не лише 

правильне складання раціонів і створення ефективної кор-
мової бази, але й використання сучасних високоефективних 
систем годівлі. Збільшити виробництво продукції тваринниц-
тва, зокрема свинини, можна за рахунок застосування в 
годівлі тварин кормових добавок різної природи, що збага-
чують основний раціон [2]. 

Основною причиною зниженої продуктивності свиней 
є дефіцит кормового білка, який в середньому становить 25–
30 %. За нестачі білка в раціоні витрати кормів на виробниц-
тво одиниці продукції збільшуються в 1,4 рази [7]. 

Нестача протеїну в раціонах поросят як за кількістю, 
так і за якістю призводить до зниження синтезу білка, що 
значно впливає на ріст і розвиток поросят. Але надлишок 
протеїну в раціонах також небажаний, оскільки при цьому 
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знижується ефективність використання корму в організмі та 
збільшується витрата протеїну для одержання одиниці 
приросту [12]. 

Саме наявність незамінних амінокислот визначає бі-
ологічну цінність кормів. Відсутність або нестача незамінних 
амінокислот змінює азотний баланс на негативний, призво-
дить до затримки росту та розвитку організму, до зменшен-
ня маси тіла, порушення обміну речовин. Якщо в раціоні не 
буде хоча б однієї незамінної амінокислоти в достатній 
кількості, то нормальний синтез білка буде заблоковано, а 
гостра недостатність незамінних амінокислот взагалі може 
призводити до загибелі організму [3]. 

Щоб краще забезпечувати потреби свиней 
у поживних речовинах, доцільно годувати тварин фазово. 
Такий підхід дозволяє якнайкраще збалансувати потребу 
в білку і його пропозицію, а також забезпечити свиней аміно-
кислотами та мінералами у найоптимальніший та най еко-
номніший спосіб [11]. 

Енергія росту свиней проявляється повністю лише 
тоді, коли тварини систематично одержують достатню кіль-
кість біологічно повноцінного протеїну, комплекс вітамінів і 
мінеральних речовин. Кожен протеїн складається з окремих 
азотистих компонентів – амінокислот [8]. 

Ступінь засвоєння тваринами протеїну, що міститься 
в кормі, залежить від співвідношення в ньому незамінних 
амінокислот: лізину, метіоніну, треоніну, триптофану. Оскі-
льки ці амінокислоти не синтезуються в організмі свиней, 
дефіцит в раціоні будь-якої з них порушує обмінні процеси і 
знижує продуктивність тварин [9]. 

Балансування раціонів за амінокислотами, сприяє 
суттєвому поліпшенню використання азоту (на 60%) і тим 
самим підвищенню біологічної цінності протеїну корму. 
Застосування в якості кормових добавок синтетичних пре-
паратів амінокислот дозволяє скоротити витрати сої в 5-7 
разів, протеїну - на 34%, підвищити ефективність викорис-
тання азоту на 54 ... 60%, корми - на 23 ... 32 % без шкоди 
для продуктивності тварин [6]. 

Встановлено, що зниження рівня білка в раціоні мо-
лодняку свиней сприяло різкому зниженню добових прирос-
тів (на 26%). Додавання в низькобілковий раціон відсутніх 
амінокислот - лізину, метіоніну і треоніну до фізіологічних 
норм потреби, сприяло підвищенню добових приростів на 
54% (з 217г до 334) [10]. 

Корекція раціону за доступними амінокислотам в ви-
робничих дослідженнях при рівні сирого протеїну в ньому на 
10-25% нижче діючих норм дозволила збільшити продуктив-
ність свиней більш, ніж на 20%, зменшити витрату кормів 
більше, ніж на 14,5%, а також в два рази збільшити умовний 

прибуток [4]. 
Зменшення вмісту харчового білка на 3,5 % не чи-

нить несприятливого впливу на продуктивність росту та 
засвоюваність поживних речовин поросят [17]. 

Утримання поросят на раціоні зі зниженим рівнем бі-
лка покращувало ріст і обмін речовин за рахунок поліпшення 
мікрофлори кишечника [15]. 

Незважаючи на високу засвоюваність, раціон з висо-
ким вмістом білка викликав діарею у поросят в знижував 
показники їх росту після відлучення [14]. 

Підвищений рівень білка в раціоні має негативний 
вплив на здоров'я та добробут свиней, оскільки спричиняє 
проблеми з травленням у поросят при відлученні через 
шкідливу дію на їх метаболізм [13]. 

На противагу в інших дослідженнях поросята, яких 
годували низьким або стандартним білковим раціоном, мали 
різноманітні порушення метаболізму. Годування поросят з 
помірно низьким вмістом білка привело до зменшення спо-
живання корму, маси тіла та конверсії корму, але збільшило 
витрати енергії, тоді як годування їх раціоном із дещо низь-
ким вмістом білка не вплинуло на продуктивність росту [16]. 

Таким чином, питання збагачення раціону свиней 
протеїновими добавками піднімалося багатьма дослідника-
ми, але однозначного позитивного, чи негативного резуль-
тату не було знайдено. 

Отже, процес введення додаткового протеїну в раці-
он свиней має як свої переваги, так і недоліки та відповідно 
потребує додаткового вивчення. 

Метою роботи було вивчення  впливу додаткового 
введення 0,5% загального протеїну в комбікорм «старт -15-
30» для поросят другої фази дорощування, «гравер - 30-60»  
для  підсвинків на першій стадії відгодівлі з живою масою від 
31 до 60 кг, «фінішер 60-90» та  «фінішер 90-130» для сви-
ней на заключній стадії мультифазної відгодівлі на інтенсив-
ність росту свиней, щодобові витрати корму та його конвер-
сію, збереженість тварин в кожний з періодів дорощування і 
відгодівлі та економічну ефективність його використання. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для 
дослідження слугували гібридні свині від помісних свинома-
ток ірландської великої білої породи та кнурів ірландського 
ландраса які були осіменені спермою кнурів термінальної 
синтетичної лінії «Максгро» (♀ВБ × Л) × ♂Мг). Експеримен-
ти проведено в умовах промислового свинокомплексу ТОВ 
«НВП «Глобинський свинокомплекс» на  поросятах та сви-
нях технологічної групи 4419 в цеху з відгодівлі свиней №1 з 
використанням сортувальної станції «трисорт»  відповідно 
до схеми наведеній в табл. 1 

Таблиця 1 
Схема досліду по згодовуванню додатково  0,5% загального протеїну  

в комбікорм свиням на дорощуванні і відгодівлі (n=300 гол) 
 Контрольна група Дослідна група 

Цех дорощування № Згодовування комбікорму Старт 15-30 відповідно до рецептури свинокомплексу 

Цех відгодівлі №1 МПВЯ Згодовування комбікорму Гровер 30-60, Фінішер 
60-90 та 90-130 відповідно до рецептури прийнятої 

на час досліду в господарстві 

Згодовування комбікорму Гровер 30-60, Фінішер 60-90 
та 90-130 з додаванням 0,5% загального протеїну до 
рецептури прийнятої на час досліду в господарстві 

 

Для проведення досліджень починаючи з в квітня 
2020 року при постановці в приміщення цеху відгодівлі №1 
обладнане сортувальною станцією «трисорт» (рис. 1),  на 
якій проводилось  автоматичне зважування тварин за мето-

дом груп аналогів, було  сформовано  дві групи піддослідних 
підсвинків  середньою масою 15 кг  в кількості 300 голів 
кожна.  

 



80 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Тваринництво», випуск 3 (46), 2021 
 

 
Рис.1. Сортувальна станція трисорт 

 

Годівля тварин впродовж всього досліду здійснюва-
лась сухими повнораціонними комбікормами зі зволоженням 
їх в кормових автоматах американської фірми Hog Slat. 
Транспортування корму із бункерів-накопичувачів  до кормо-
вих автоматів здійснювалось за допомогою ланцюгово-
шайбового транспортера та системи опусків. Його зважу-
вання для кожної групи проводилось за допомогою торзіон-
них вагів. Корм до бункера кормового автомату потрапляв у 
сухому вигляді і зволожувався за допомогою зрошувачів 
розташованих в жолобі кормового автомату. Фронт годівлі 
був 0,1 м на одну голову. Умови утримання, напування і 
вентилювання приміщення були ідентичними. Тварин утри-
мували по 50 голів в станку на повністю щілинній підлозі, з 
розрахунку 0,7 м2 на одну голову. Гноєвидалення з примі-
щення відбувалось за допомогою  вакуумно-самопливної 
системи періодичної дії. Напування свиней відбувалось за 
допомогою регульованих ніпельних автонапувалок з розра-
хунку 10 голів на напувалку. Підтримання мікроклімату за 
допомогою вентиляції негативного тиску та зрошувачів 
повітря фірми Біг Дачмен. 

Контрольна група свиней отримувала впродовж 
всього  періоду відгодівлі комбікорми «старт -15-30», «гра-
вер - 30-60», «фінішер 60-90» та  «фінішер 90-130»  відпові-
дно до рецептури прийнятої в господарстві. 

Дослідна група тварин  отримувала аналогічний ком-
бікорм з додаванням 0,5% загального протеїну за рахунок 
підняття нелімітуючих амінокислот. При цьому рівень вве-
дення лімітуючих  амінокислот  був однаковим для обох груп 
тварин і контролювався незалежною лабораторією. Загаль-
ний білок контролювався лабораторією комбікормового 
заводу свинокомплексу при виготовлені кожної партії комбі-
корму. 

Щоденно за допомогою сортувальної станції «три-
сорт» враховувався в обох групах тварин  кількість з’їденого 
корму, маса тварин та заносились в відповідну відомість 
досліду. При вибутті свиней з групи фіксувались дата та 
причина вибуття і маса тварин що  вибули. По переведені 
на наступний рецепт комбікорму розрахувались - збереже-
ність свиней. Також на основі даних сортувальної станції 
«трисорт» враховувалась щоденна динаміка споживання 
корму і  його конверсія та середньодобові прирости. По 
закінчені відгодівлі на основі даних облікової відомості ці ж 
показники вирахувані  за весь період досліду  і на їх основі 
розрахована економічна ефективність додаткового введен-
ня 0,5% загального протеїну в комбікорми для дорощуванні і 
відгодівлі.  

Для оцінки відгодівельних характеристик дослідних 
свиней було використано комплексний індекс відгодівельних 
якостей за формулою М.Д. Березовського [1]: 

 

𝐼 =
А2

B ∗ 𝐶
 

де: А – валовий приріст за період відгодівлі, кг; 
В – кількість діб відгодівлі;  
С – витрати корму на 1 кг приросту. 
Результати досліду були обраховані біометрично за 

допомогою прикладних програм Microsoft Office Excel. 
Результати досліджень. досліду встановлено, що 

свині яким  додатково згодовували 0,5% загального протеїну 
за період відгодівлі мали кращу на 1,0% збереженість пого-
лів’я, вищі на 41 г середньодобові прирости і як результат 
більшу на 2,7 кг масу на день реалізації (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Кількість, маса, валовий приріст та збереженість піддослідних свиней 

Показник 
Група свиней 

Контрольна  Дослідна  

Кількість голів, гол 391 391 

Маса при  постановці, кг 8132,5 8132,5 

Середня маса 1 голови, кг 20,80±1,36 20,80±1,39 

Кормодні 42461 42685 

Валовий приріст, кг 35003,64 36587,18 

Маса реалізованих свиней, кг 43136,14 44719,68 

Кількість свиней на дату закінчення досліду, голів 381 385 

Тривалість відгодівлі, діб 113 111 

Середня маса  реалізованих  свиней, кг 113,5±2,9 116,2±5,7 

Збереженість свиней, % 97,4 98,4 

Індекс відгодівельних якостей 28,9 32,9 
 

За час відгодівлі вони витратили менше на 240 кг 
стартерного комбікорму, на 640 кг граверного і на 750 кг  
фінішного корму рецепту 60-90. Водночас вони спожили  на 
890 кг більш дешевого фінішеру 90-120. Загальна кількість 
спожитого корму  виявилась меншою на 740 кг у тварин 

дослідної групи, але за рахунок різниці в ціні різних марок 
комбікорму його вартість була вищою для цієї групи на 
9583,8 грн. (табл. 3). В цілому конверсія корму у тварин 
дослідної групи виявилась кращою на 0,13 кг в порівнянні з 
аналогами контрольної групи. 

Таблиця 3 
Витрати комбікорму різних рецептур, його вартість та конверсія 

Показник 

Група 

контрольна  дослідна  

кількість спожитого комбікорму, кг кількість спожитого комбікорму, кг 

Старт  7300,5 7060 

Гровер  26320 25680 

Фінішер 1 28690 27940 

Фінішер 2 29860 30750 

Всього 92170,5 91430 

Вартість комбікорму на групу, грн. 603673,06 613256,9 

Конверсія корму, кг 2,63 2,50 
 

Свині яким згодовували додатково 0,5% загального 
протеїну  в перші періоди відгодівлі за згодовування їм 
стартерного та гроверного комбікорму мали суттєво нижчі 
середньодобові прирости живої маси, які за час годівлі 
фінішним комбікормом рецепту 60-90 дещо вирівнялись. 
Тоді як на заключній  стадії відгодівлі свині яким додатково 
до раціону вводили 0,5% загального протеїну мали на 320 г 
або на 43,2% вищі середньодобові прирости (табл. 4), що й 

призвело до переваги на 2,7 кг в середній масі тварин підчас 
відвантаження їх на м’ясокомбінат. Середньодобові прирос-
ти за весь період відгодівлі також були вірогідно на 41 г 
вищими (р<0,05) у свиней яким додатково згодовували 0,5% 
загального протеїну. За комплексом ознак відгодівельної 
продуктивності свині дослідної групи мали індекс відгодіве-
льних якостей на 4,0 бали вищим в порівнянні з тваринами 
контрольної групи. 

Таблиця 4 
Інтенсивність росту  свиней  за різних рецептів  комбікорму  

Показник 

Група свиней 

Контрольна  Дослідна  

Середня маса 
на дату 

переводу, кг 

Середньо-добовий 
приріст, г 

Середня 
маса на дату 
переводу, кг 

Середньо-добовий 
приріст, г 

Старт  32,23± 700  31,15± 540 

Гровер  64,23 1060  59,31 980 

Фініш 1 95,69 950 90,16 930 

Фініш 2 114,90±1,3 740 117,82±1,6 1060 

Середньодобовий приріст за весь період відгодівлі, г 820±11,6 861±15,2* 

Середня маса  реалізованих  свиней, кг 113,5±1,3 116,2±1,7 
 

За рахунок більш низької ціни фінішного комбікорму 
90-120 та вищої інтенсивності росту свиней в цей  період 
кормова собівартість 1 кг приросту свиней  які  споживали 
додатково 0,5% загального протеїну виявилась на 0,49 грн. 
нижчою в порівнянні з тваринами контрольної групи. Також 
на 0,48 грн. була нижчою і собівартість 1 кг приросту у тва-
рин дослідної групи. І як результат економічний ефект від 
згодовування додатково 0,5% загального протеїну складає 
на все поголів’я свинокомплексу в місяць 832 224 грн. а в  

розрахунку на рік він складе 10 818 915грн.  
Висновок. Згодовування додатково до раціону 0,5% 

загального протеїну сприяло кращій на 1,0% збереженості 
поголів’я свиней, вірогідно вищим на 40 г середньодобовим 
приростам,  більшій  на 2,7 кг масі свиней на день реалізації, 
кращій на 0,13 кг конверсії і як наслідок нижчій на 0,49 грн. 
кормовій собівартості 1 кг приросту  та на 0,48 грн. загальної 
собівартості 1 кг приросту. 
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The article compared the growth rate, safety, feed conversion and economic efficiency of pigs fattening with an additional in-

troduction 0.5% of  total protein into the "start-15-30" compound feed for piglets in the second stage of rearing, "engraver-30-60" for 
piglets in the first stages of fattening with live weight from 31 to 60 kg, "finisher 60-90" and "finisher 90-130" for hybrid pigs from 
crossbred sows of the Irish Large White breed and boars of the Irish Landrace, which were fertilized with the semen of boars of the 
terminal synthetic line "Maxgro" (♀VB × L) × Mg) at the final stage of multiphase feeding in each of the rearing and fattening periods. 
It was found that the additional introduction of 0.5% of the total protein in the feed during the feeding period contributed to the better 
by 1.0% safety of the livestock, higher by 41 g average daily gains and, as a result, more by 2.7 kg of weight on the day of sale. 
During the fattening period, they spent less on 240 kg of starter compound feed, 640 kg of engraving feed and 750 kg of finishing 
recipe feed 60-90. At the same time, they consumed 890 kg more than the cheap finisher 90-120. The total amount of feed con-
sumed turned out to be 740 kg less in the animals of the experimental group, but due to the difference in the price of various brands 
of compound feed, its cost was higher for this group by UAH 9583.8. In general, the conversion of feed in the animals of the experi-
mental group was 0.13 kg better than the analogs of the control group. According to the complex of signs of fattening performance, 
the pigs of the research group had the index of fattening qualities by 4.0 points higher than in the animals of the control group. Due 
to the lower price of the finishing compound feed 90-120 and the higher growth rate of pigs during this period, the feed cost of 1 kg of 
the increase in pigs, which consumed an additional 0.5% of the total protein, turned out to be UAH 0.49. lower in comparison with 
animals of the control group. Also by UAH 0.48 was lower and the cost of 1 kg of gain in animals of the experimental group. 
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